

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2658-7335-2025-2-1>

УДК 342



Attribution

cc by

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРРУПЦИИ  
В ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Абрамян С.К.

Краснодарский университет МВД России, abrsyuzanna@yandex.ru

**Аннотация.** Цель исследования - провести анализ существующих методов и стратегий борьбы с коррупцией в органах государственной власти и местного самоуправления, а также выявить наиболее распространенные коррупциогенные факторы, влияющие на деятельность властей. В условиях современного общества противодействие коррупции в органах местного самоуправления становится одной из ключевых задач для обеспечения прозрачности и эффективности управления на местах. В частности, с учетом нарастающих тенденций, имеющихся в научном мире и правоприменительной практике, очевидным является начинать противодействие коррупции с момента рождения человека и его взросления. Это направление по обучению граждан. Позиционирование образа честного и неподкупного служащего представляет собой направление по воспитанию личности и стремление соответствовать данному образу. Поддержка законодателя по конкретизации правового статуса позволит ориентироваться в своей профессиональной деятельности как государственным, так и муниципальным служащим.

Методология исследования основана на диалектико-материалистическом подходе к познанию общественно значимых явлений и фактов. Инструментами в процессе работы над статьей стали такие методы, как сравнительно-правовой, описательный, статистический. Теоретическую основу составили научные работы ведущих ученых в области отечественной юриспруденции; нормативную - правовые акты в анализируемой сфере; эмпирическую - статистические данные.

**Ключевые слова:** коррупция, органы государственной власти, органы, местного самоуправления, проблемы, предупреждение, профилактика, государство, общество.

**Финансирование:** инициативная работа.

Original article

PROBLEMATIC ASPECTS OF PREVENTING CORRUPTION  
IN PUBLIC AUTHORITIES AND LOCAL SELF-GOVERNMENT

Suzanna K. Abramyan

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

**Abstract.** The purpose of the study is to analyze existing methods and strategies for combating corruption in public authorities and local governments, as well as to identify the most common corruption-causing factors affecting the activities of the authorities. In modern society, combating corruption in local governments is becoming one of the key tasks for ensuring transparency and effective local governance. In particular, taking into account the developments available in the scientific world and the law of applied practice, it is obvious to begin opposition from the moment a person is born and grows up. This is a direction for the education of citizens. Positioning the image of an honest and uncorrupted employee is a direction for personal education and the desire to conform to this image. The support of the legislator in specifying the legal status will allow both state and municipal employees to navigate their professional activities. The research methodology is based on a dialectical-materialistic approach to the knowledge of these phenomena and facts. Such methods as comparative law, descriptive, and statistical have become tools in the process of working on the article. The theoretical basis is made up of scientific works by leading scientists in the field of domestic jurisprudence; normative - legal acts in the analyzed field; empirical - statistical data.

**Keywords:** corruption, public authorities, local government, problems, prevention, prevention, state, society.

**Funding:** Independent work.

**Введение.** Проблеме коррупции посвящено множество научных исследований. Теоретические аспекты вопроса изучены В.В. Лунеевым и И.Д. Фиалковской.

Проблемы традиционных форм коррупции и государственной службы исследованы В.Ю. Голубовским, Т.Н. Синюковой.

Современные коррупционные схемы с использованием криптовалют анализируются в работах С.С. Мелещенко, С.Ф. Тарасовой, а также Ю.В.Малковой, А.В. Тихоновой.

Рассмотрена практика ответственности чиновников за коррупционные преступления в работах М.М. Долгиевой.

Исследованием антикоррупционной политики с внедрением цифровых технологий занимались

А.Г. Кравченко, А.В. Овчинников, а также потенциальные ограничения использования геоинформационных систем рассмотрены в трудах Б.М. Сейнарова.

И.В. Купцова анализирует применение цифровых технологий в антикоррупционной политике.

Геоинформационные системы на региональном уровне изучены О.А. Астафуровой и Е.М. Патовой.

Система «Посейдон», направленная на автоматизацию антикоррупционной деятельности, исследована Д.М. Фарахиевым, но требует дальнейшего изучения.

Коррупция является одной из самых серьезных угроз для стабильности и развития демократических институтов, особенно в сфере местного самоуправления. Согласно статистике Судебного департамента Верховного Суда, за прошлый год за преступления коррупционной направленности вынесено 22 014 обвинительных приговоров по основным составам и в качестве дополнительной квалификации. Это на 7,3% больше чем в 2023 году.

В Российской Федерации существует множество проблемных аспектов в сфере деятельности органов местного самоуправления. Ключевой проблемой противодействия коррупции является отсутствие прозрачности в их деятельности органов местного управления [3, с. 31].

#### **Обсуждение.**

В соответствии с п.1 ст. 8 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» от 09.02.2009 № 8-ФЗ, каждый гражданин Российской Федерации имеет право получать достоверную информацию о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления. Должностные лица местного самоуправления должны обеспечить каждому возможность ознакомления с материалами, непосредственно затрагивающими права и свободы человека и гражданина. Однако на практике существует тенденция скрытия информации о расходах муниципального бюджета, об источниках финансирования, об итогах проведения закрытых заседаний о вопросах местного значения.

Для решения данной проблемы необходимо:

- установить стандарты для форматов отчетов, которые более детально будут регулировать деятельность должностных лиц в сфере предоставления информации гражданам;

- создать общественные советы, проводящие независимые мониторинги расходов бюджета.

#### **Результаты.**

Стоит акцентировать внимание на судебной практике. Так, муниципальная служащая подала иск к администрации Усольского района о восстановлении на работе после увольнения за не предоставление сведений о доходах супруга, в частности, о продаже автомобиля. Она утверждала, что не знала о продаже и не имела умысла скрывать доход, который не обла-

гается налогом. Администрация обосновала увольнение на основании представления прокуратуры и предыдущих нарушений служащей. Суд подтвердил, что служащая была обязана предоставлять полные сведения, и признал, что ее вина в правонарушении была доказана. В итоге, суд отказал ей в удовлетворении иска и восстановлении на работе. Данная судебная практика подчеркивает важность прозрачности в деятельности муниципальных служащих.

Ещё одной проблемой противодействия коррупции является недостаточный уровень доказательной базы для привлечения лица к ответственности. Чаще всего, крупные преступления остаются «в тени», незначительные деяния выходят на первый план. Например, строительная компания дала взятку главе муниципального образования в размере 5000 рублей с целью ускорения процесса подписания документов на разрешение строительства. Затем глава муниципального образования предложил компании сделку, в результате которой он просил дополнительную плату в размере 200 000 рублей взамен за «содействие» в ускорении процесса получения разрешений и других необходимых документов. На примере данной ситуации можно сделать вывод о том, что коррупция набирает популярность из-за недостатка доказательной базы. Небольшие взятки, такие как 5000 рублей, воспринимаются незначительно, это приводит к тому, что крупные коррупционные схемы остаются незамеченными [3, с. 32].

Необходимо рассмотреть такой путь решения данной проблемы, как систематизация сбора доказательств, которая подразумевает разработку четких процедур и стандартов для сбора доказательств коррупционных преступлений.

#### **Заключение.**

Заключительной проблемой является наличие конфликта интересов как коррупционного фактора. Целесообразно более тщательно подходить к подбору кадров, претендующих на должность муниципального служащего.

Как нам представляется, в Плане противодействия коррупции особое внимание следует уделить контролю за правами и обязанностями, соблюдением ограничений и запретов, а также применением видов дисциплинарной ответственности при прохождении государственной (муниципальной) службы в Российской Федерации. Это будет существенным «кирпичиком» в фундаменте модели противодействия коррупции. Так, антикоррупционным законодательством не предусмотрено освобождение служащего (работника) от исполнения обязанности представлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, в том числе в период нахождения его в отпуске (ежегодный оплачиваемый отпуск, отпуска без сохранения денежного содержания, по уходу за ребенком и другие предусмотренные законодательством отпуска), в период временной нетрудоспособности или иной период неисполнения должностных обязанно-

стей. При невозможности, по объективным причинам, представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своей супруги (супруга), несовершеннолетних детей служащему (работнику) необходимо обратиться с соответствующим заявлением для рассмотрения на заседании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов [2, с. 62-65]. Если в ходе мероприятий по урегулированию конфликта интересов удастся данный конфликт разрешить, следовательно, одним проявлением коррупции по фактической ситуации станет меньше. Рассмотренные предложения по противодействию коррупции составляют лишь малую долю направлений и предлагаемых мер [1, с. 154].

Во всем мире для борьбы с коррупцией создаются специализированные органы и службы, которые отвечают за расследование и пресечение коррупционных деяний. Они обладают независимостью и полномочиями для проведения расследований и наказания коррупционеров. Эффективная работа таких органов снижает уровень безнаказанности граждан и укрепляет правопорядок.

История развития государства и гражданского общества подтверждает ценность профилактических мер. Профилактика коррупции включает в себя различные меры, направленные на предотвращение коррупционных правонарушений. Это может

включать обучение государственных служащих этике, антикоррупционным стандартам и процедурам. Кроме того, существует практика аудита и мониторинга для выявления потенциальных нарушений в системе государственной (муниципальной) службы.

Административное принуждение, как подтверждает история и правоприменительная практика, неизбежно опирается на процедуры расследования и судебное преследование. В этой связи, как нам представляется, будет бесценной роль правоохранительных органов. Однако расследование коррупционных правонарушений требует компетентности и независимости правоохранительных органов.

Следовательно, помимо требований, что должностные лица этих органов должны быть способными выявлять, собирать доказательства, а также проводить следствие о коррупционных делах, следует предусмотреть обязанность данных лиц систематически повышать свои познания в разновидностях коррупционной деятельности.

Таким образом, противодействие коррупции является важной составляющей в деятельности органов местного самоуправления. При разработке и внедрению мер, направленных на повышение прозрачности процессов принятия решений и активное вовлечение граждан в контроль за деятельностью местных властей, возможно снижение коррупционных правонарушений.

#### Конфликт интересов

Не указан.

#### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

#### Список источников:

1. Федорова Т.В. Меры по предупреждению коррупции среди государственных и муниципальных служащих // В сборнике: Актуальные проблемы административного и административно-процессуального права (Сорокинские чтения). Сборник статей по материалам международной научно-практической конференции. Санкт-Петербург, 2025. С. 153-158.
2. Родина А.В., Федорова Т.В. Характеристика конфликта интересов на государственной службе // Студенческий вестник. 2023. № 20 (259). -С. 62-65.
3. Казаченкова А.А. Вопросы противодействия коррупции в органах местного самоуправления // Наука через призму времени. 2025. № 1 (94). С. 30-33.

#### References:

1. Fedorova T.V. Measures to prevent corruption among state and municipal employees // In the collection: Actual problems of administrative and administrative procedural law (Sorokin readings). Collection of articles based on the materials of the international scientific and practical conference. Saint Petersburg, 2025. pp. 153-158.
2. Rodina A.V., Fedorova T.V. Characteristics of the conflict of interests in public service // Student Bulletin. 2023. No. 20 (259), pp. 62-65.
4. Kazachenkova A.A. Issues of combating corruption in local governments // Science through the prism of time. 2025. No. 1 (94). pp. 30-33.

#### Информация об авторе:

**Абрамян Сюзанна Кароевна**, доцент кафедры специальных дисциплин Краснодарского университета МВД России, Россия, abrsyuzanna@yandex.ru

**Suzanna K. Abramyana**, Associate Professor of the Department of Special Disciplines, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 02.06.2025;  
Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 13.06.2025;  
Принята к публикации / Accepted for publication 20.06.2025.  
Автором окончательный вариант рукописи одобрен.